3apaum lll rypa onumnuagbl no xumum 2003/2004 r.r.
11 knacc

1. Cmecb paBHbix 06bemMoB ra3oB A 1 B B3pbiBaeTCs Npu BCNbILWKe cBeTa, obpasyeTcs
BewectBo C. a3z A camoBocCniameHseTcs B TEMHOTe B aTMocdepe rasa D, obpasy4
BellecTBO E, KOTOpoe pearnpyeT ¢ ANOKCUOOM KPEMHUA B MOJSIbHOM COOTHOLLEHUN 6:1
c obpasoBaHnem coegmHeHna F. Tlpoctoe BewectBo G C MOSISIPHOM Maccow
124 r/monb roput B aTMmocdepe rasa B, obpasya 6GuHapHble coeamHenuss H wn L.
MonsipHas macca coeanHeHuss H coctaBngaeT 66% OT MonsgpHOM Macchbl coeanHeHns |.
[Mopowok meTanna J BocnsameHsieTcs B aTMocepe rasa B, obpasysa coegnHeHue K,
B MOJIEKYSIE KOTOPOW, KaKk U B Monekyne coeauHeHuna I, 6 atomoB. AnemeHTtbl G n J
pacnofioXXeHbl B OAHOW rpyrnne nepuoamnyeckon Tabnuubl, 1 YUCNO NPOTOHOB Y 3fieMeHTa
G coctaBnsieT 29,4% oOT Yncna NnpoToHoB y anemeHTa J. Npu peakumn coeanHeHnsa | c
BoAon obpasyeTtcs BewectBo C n TpexnpoToHHas kucnota L.

a) Hanucatb doopmynbl n Ha3BaHusa BewecTB A — L. 4)
b) Hanucatb ypaBHeHus peakuui: i) A + B —; ii) A + D —; iii) E + SiO, > ;
iviG+B-oH;v)G+B—>I;vi)J+B —;vii) | + H,O > C + L. (6) 106

2. BewectBo X - 9T0 OTHOCUTENBHO CTabunbHaa COSib C MPO3padYHbIMU KpUcTannamm,
HO NPV yOdape Winn HarpeBaHUM OHa pasfnaraeTcsl CO B3pblBOM, Bblaenasa ra3 A. 3T1o
CBOMCTBO BellecTBa X ncrnonbayeTtcs B nogyLlikax 6esonacHocty B asTomobunsax. Conb
X aBnsieTcs UCXOAHbIM BELLECTBOM MNPU M3roToBNeHUn getoHaTopoB. 3 BelwlectBa A U
BOOOpOAA B MPUCYTCTBMW KaTanusatopa Mpu BbICOKMX AaBfieHUM WU Temnepartype
nony4yatoT BewecTso B. Npu okmcneHnn gByx monekyn sewectsa B ogHon monekynon
rmnoxnoputa Hatpus nonydalT wectnatomHoe BewectBo C, NaCl u Bogy. [lpu
peakuun BeuwectBa C C BOCCTAHOBMEHHOW Kucnopogcoaepxawen kucnoton D,
obpasoBaHHOW anemeHToOM A, nonyyaetcs kucrota E, conblo KoTopon n gaBnsietcs
BewecTtBo X. BewectBo X MOXHO NOny4YnTb U Mpn peakuum coeanHenus B ¢ HaTpuem,
roe obpasyetca conenogobHoe BewectBo F u Bbligensietca rasz G. [Npu peakuum
BelwlectBa F ¢ Becenswmnm razom obpasyetca conb X. B monekynax Bewects B, E, F n
X ognHakoBOE YMCIO aTOMOB.

a) Hanucatb oopmysbl 1 HasBaHus BewecTB A — G n X. (3)

b) Hanncatb ypaBHeHusa peakumn: i) A + H, —; ii) B > C; iii) C + D —;
iv)B+Na—;Vv)F - X;vi)E+Na-—- X (6) 96

3. OCHOBHOM WCTOYHMK SHEprun [Ond XuMBbIX CYWECTB - MpoLecC OKUCNEeHUs

MOHOCaxapmngos, obpasoBaBLUMXCA NpUM MOPONM3Ee Kpaxmana W caxaposbl. 3JTa
9Heprmss  pacxogyetca  ans  obpasoBaHua  nepeHocduka — aHeprum  ATO
(apeHo3nHTpudocdar). AT wncnonb3lyetTcsa B OpraHMamMe BO MHOMMX MpoLleccax,
HanpumMep B npouecce obpaszoBaHNa NENTUOHbIX CBA3EN:

RCH(NH,)COOH + RCH(NH,)COOH = RCH(NH,)CONHCH(R)COOH AH® = +17,0 k[x
AH® o603HauaeT SHTanbNMIO peakumn, AH' — 3HTanbnuio o6pasoBaHMst U AH? —
SHTaNbLNUIO CropaHus. SHTaNbMNIO NPUBELEHHOIO BbiLLE MPEBPALLEHNS MOXHO cYMTaTb
SHTanbnMen obpa3oBaHus OLHOro Mons nenTuaHbIX CcBA3eMN.
AH(nentugHas ceasb)=+17,0 k[bx/monb. [pegnonoxumm, 4TOo Npu TemnepaTtype Tena
yernoseka AH 1 AS He oTnn4alTCA OT CTaHAAPTHbIX 3HAYEHUN.
C12H2,044 (1B) O, CO, H20 (k)
AH?  k>x/Monb -2222 0 -394 -286
S°, Ox/(monb-K) +360 +205 +214 +70




a) HaiiTu i) aHTanbnuio cropaHnst caxaposbl AHC, ii) u3mMeHeHue sHTponun peakumm AS°
1 iii) cBoBoaHyto aHepruio peakumn AG npu Temnepatype 36,85 °C. (7)

b) PaccuntaTb KONMYecTBO NENTUOHbBIX CBSA3EN, KOTOPOE OPraHM3M MOXET
CUHTE3NpOBaTb 3a cHeT CBOOOHOM 3HEPTUU, BbIAENAKOLWENCA NPU OKUCIIEHUN OAHOTO
Monsa caxapoasbl. [1peanonoxuTe, YTo nuwb 40,0% Bcen cBOBOLHOM SHEPTUM MOXHO
NCroNb3oBaTh ANA AaHHbIX NPOLIECCOB. (1) 86

4. [1o peakumm oTHOCUTEeNbHada NIIOTHOCTb cMecu Bogopoaa u 6yteHa no NH; pasHa 2,5. B
cmecun 6bio Bcero 2,0 monb razoB. Cmecb Harpenu B 3aMKHyTOM cocyge obvemom 1,0
am® npu Temnepartype 320°C B npucytctBun Pt kaTanusartopa. [locne peakumn cuctemy
NpVBENM K NepBOHaYanbHbIM YCAOBUAM, NPU 3TOM AaBneHne ymeHbLlmnoch Ha 20%.
a) Hanucatb ypaBHeHME NpoTeKatoLen peakuunu. (
b) Hantn konnyecTtea BelecTBa 6yTeHa 1 BOOOpPOAa B MICXO4HOW CMECH. (
c) Hantun coctaB cmecu (B MOnsx) nocne peakumy 1 BbIXon peakunu. (
d) HanTtn KoHCTaHTy paBHOBECUS peakLmn. (
e) Ha cKosbKo npoueHTOB N3MEHUTCA AaBreHne nNpu NpoBeaeHNN SKCnepumMeHTa B Tex
Xe yCcrnosusix, ecrnv nNnoTHOCTb ncxogHon cmecu no NH; pasHa 3,07 4)
f) HapucoBaTb 6 nsomepos, KOTOpble COOTBETCTBYIOT BpyTTO-PpopMyne ByTeHa. (3) 156

5. 1,6 monb Br, nonHocTblo npopearnposan ¢ u3bbITkoM n-6ytaHa. B npoaykrtax 6bino
37,5 MorbHbIX npoueHTa 1-6pombytaHa n 62,5% - 2-6pombyTtaHa. [Mpn paHHOM
TemnepaType CTaHgapTHas SHTanbnua 3TOM peakumm paBHa 16,8 k[x. lNMpn Gonee
BbICOKOM TemnepaTtype 3HTanbnua peakuun 3TUX XKe KOSIMYECTB UCXOLHbIX BELLEeCTB
paBHa 17,2 k[bx. CTaHaapTHaa aHTanbnna obpasoBaHus obonx 6pomMbyTaHOB MeHbLUE
Hynsa, HO y 2-6pombyTaHa rno cpaBHeHUIO ¢ 1-OpombyTaHOM cogepkaHue 3Heprun Ha
4,0 k[x/Mmonb HUXe.

a) Hanucatb ypaBHeHus peakuuit: i) n-bytaH — 1-6pombyTaH;

ii) n-6ytaH — 2-6pomOyTaH. (2)
b) Hapucosatb R,S-nsomepsl 6pombyTaHa. (2)
¢) Ha npvBeneHHOM HWXe anarpamme aHeprum obo3Ha4nTb nosioxxeHne 1-6pomOyTaHa
nMHNen — — — — n 2-bpomOyTaHa - NnUHKEn ... ... (1)
E E=0 AH? (npocTble BewecTtBa) = 0
E<O AH? (n-C4H10) <0
d) Paccuutartsb i) saHTanbnuo peakumm nonyyeHusa 1 monb 1- 6pombytaHa n3 GytaHa u
ii) aHTanbnuio peakumm nonydeHus 1 monb 2-6pombyTaHa n3 byTtaHa. (2)
e) PaccuntaTb, Kakom NpoueHT OT KONn4yecTBa CUHTE3NPOBAHHbLIX Npu 605iee BbICOKOM
Temnepartype 6pomOyTaHOB cocTaBnseT 1-6pomOyTaH. (2) 96

6. OTHOCUTENbHasA NNOTHOCTL NapoB BelecTBa X Mo Bo3ayxy - 7,93. BewectBo X He
obecuBeunBaeT pactsop KMnO4 n 6poMHy0 BoAy, HE U3MEHSIET OKpPacCKM pacTBOPOB
nHamkatopos. Npu cxumranHnm 2,65 r sewectsa X obpasyetcsa 3,10 nutpos CO, 1 2,28 1
Boabl. [Mpn obpaboTke BelwiecTBa X pacTBOpPOM LWenoyn obpasytoTca OBE MOSEKyIbl
TpeTudHoro cnupta A n conb B, nNpu OencTBuM KUCNOT Ha KOTOPYK obpasyetcs
kmcnota C C pasBeTBMEHHbIM YyrnepogHbiM ckenetom. [lpun HarpeBaHun kucrnota C
pasnaraetcsi, obpasysa ogHy monekyny CO, n ogHy Monekyny nponaHoBOW KUCMOTHI.

a) PaccuutaTb MmonapHyto maccy BellecTtsa X. (1)

b) Hantn 6pyTtTo-dhopmyny BewecTsa X. (2)

c) O6ocHoBaTb U HapucoBaTtb rpagouyeckne oopmynel Bewects C, B, Au X. (6) 96



